



TRUFAȘ, TRAIAN

n. 17 martie 1882, Giorocuța, azi în jud. Satu Mare
d. 17 noiembrie 1931, Zalău, jud. Sălaj.

Studiile teologice le face la Blaj. După absolvire, în 1905, timp de patru ani, va activa ca dascăl de limba română la Preparandia din Gherla.

În anul 1909, fiind hirotonit preot, a fost desemnat paroh în Drighiu. Se implică în reorganizarea și restaurarea bisericii, dar mai ales a școlilor confesionale din aria parohiei. Reușește să construiască în cinci ani, cât a fost paroh, două edificii școlare moderne în Drighiu și Aleuș (care era filie). Pentru dedicația sa, este numit inspector al școlilor confesionale din zona Văii Barcăului și Munților Plopiș.

A fost preocupat și de activitatea culturală a românilor din această zonă. S-a implicat în susținerea tuturor adunărilor organizate de *ASTRA*. A fost unul dintre organizatorii Adunării generale din anul 1908, ce a avut loc la Șimleu Silvaniei.

După ce autoritățile bisericești au reușit să organizeze parohie și în Zalău, în anul 1914, Traian Trufaș a devenit cel dintâi preot greco-catolic al acestei noi parohii. A excelat prin oratoria sa, atât în anvon, cât și în spațiul public.

A fost acționar și funcționar al Băncii „Sylvania”.

La 11 noiembrie 1918 ia parte la adunarea de constituire a Consiliului Național Român comitatens, fiind ales în comitetul de conducere, ca secretar. Cu ocazia alegerii deputaților care să reprezinte această circumscripție la Adunarea Națională, este desemnat între cei cinci reprezentanți ce aveau ca misiune să voteze unirea Transilvaniei cu Ungaria.

În 2 decembrie este ales membru în Marele Sfat Național.

Instaurarea administrației românești în județul Sălaj a presupus implicarea tuturor oamenilor politici locali. Astfel, avocatul Gh. Pop de Oarța devine primul prefect român care îl desemnează pe preotul Trufaș secretar al Prefecturii. El va iniția și va coordona apariția „Gazetei oficiale a județului Sălaj”.

După Unire se va implica în activitatea Comisiei județene pentru aplicarea reformei agrare (1921), în conducerea băncilor românești („Sylvania” din Șimleu Silvaniei și „Banca Populară” din Zalău).

În 1922 se organizează Protopopiatul de Zalău, cu sediul în localitate, iar parohul Traian Trufaș devine protopop. El inițiază construirea Bisericii Greco-Catolice „Adormirea Maicii Domnului” din Zalău, în 1930, fiind considerat pe drept cuvânt unul dintre ctitorii acesteia.

A continuat să fie un membru activ al PNR și al PNȚ la nivelul județului. La alegerile din 1927 și cele din 1928 a obținut mandatul de senator al județului Sălaj.

A fost răsplătit cu medalia *Coroana României* în grad de Comandor și cu medalia *Răsplata muncii pentru Biserică*, clasa I.